

Pedagogický okamžik

Pozdrav

Milé sestry a milí bratři, přátelé a hosté vítám Vás na těchto bohoslužbách, ve druhou adventní neděli slovy apoštolskými: *Milost našeho Pána Ježíše Krista, láska Boží a přítomnost Ducha svatého se všemi námi. Amen*

Zapálení svíček 2 - dítě

Introit (Žalm 113, 1-4)

- 1 Chvalte, Hospodinovi služebníci, chvalte jméno Hospodina!
- 2 Jméno Hospodinovo buď požehnáno nyní i navěky.
- 3 Od východu slunce až na západ chváleno buď jméno Hospodina.
- 4 Hospodin je vyvýšen nad všemi národy, nad nebesa strmí jeho sláva.

Píseň: Chorion – Adeste fideles

Modlitba

Z knihy modliteb

I. Čtení (Iz 56, 1-5)

- 1 Toto praví Hospodin: „Dodržujte právo, jednejte spravedlivě, protože má spása se už přiblížila, už se zjevuje má spravedlnost.
- 2 Blaze člověku, který tak jedná, lidskému synu, který se toho drží a dbá na to, aby neznesvěcoval den odpočinku, který se má na pozor, aby jeho ruka neučinila nic zlého.“
- 3 Ať neříká nikdo z cizinců, kdo se připojil k Hospodinu: „Hospodin mě jistě odloučil od svého lidu.“ Ať neříká kleštěnec: „Hle, jsem strom suchý.“
- 4 Neboť toto praví Hospodin: „Kleštěncům, kteří dbají na mé dny odpočinku a volí to, co si přejí, kteří se pevně drží mé smlouvy,
- 5 dám ve svém domě a na svých hradbách památník a jméno, lepší než synů a dcer. Dám jim jméno věčné, jež nebude vymýceno.“

Blahoslavení jsou všichni, kteří slyší Boží slovo a ve svém srdci ho zachovávají. Amen

Slůvko dětem (lekce 11 – Ježíš na hoře Proměnění)

Znáte přísloví Šaty dělají člověka? Co to znamená? Když se někdo, koho známe, obleče jinak (třeba při divadle nebo na plese), tak se na něho najednou díváme jinak – takhle jsme ho neznali... Ovlivní to, jak se k němu chováme. Něco podobného se stalo v dnešním příběhu.

Píseň: Děkujem ti, Pane Bože

Píseň: EZ 487 - Přiblížil se vánoční čas, přivítejme Pána

Kázání (Sd 5, 3; 7; 12; 20; 27; 31) – vybrané věty z písně Debory

3 *Slyšte, králové, poslouchejte, hodnostáři, já budu pět Hospodinu, já mu budu zpívat, zpívat žalmy Hospodinu, Bohu Izraele.*

7 *Opuštěn byl venkov, pusto bylo v Izraeli, až jsem povstala já, Debora, povstala jsem jako matka v Izraeli.*

12 *Procitni, procitni, Deboro, procitni, procitni, píseň pěj!*

20 *Z nebes bojovaly hvězdy, bojovaly ze svých drah.*

27 *Klesl jí k nohám, padl, zůstal ležet, k nohám jí klesl, padl; tam klesl a padl zabítý.*

31 *Ale ti, kdo milují Hospodina, budou jako slunce vycházející v plné síle.*

Bratři a sestry, milí přátelé a hosté.

Podle rabínské tradice byla **Debora** jedna ze dvou žen, které opěvovaly Boha lépe než všichni muži světa. Soudkyně Debora zapěla hymnus k oslavě Hospodina (Sd 5,1-31). Takové krásné jméno, ale co znamená a co nám vzkazuje jeden z nejstarších biblických příběhu?

Debora znamená „včela“. Včely jsou známe jsou pilností a jejich smysly pracují v dokonalém souladu s prostředím. Včela nese v sobě význam něčeho královského, vladařského, plyne to z respektu k tomu, jak to ve včelím národě funguje. Tedy význam jména má opravdu **vznešené souvislosti**.

Ještě se podívejme, jak je to s hebrejskou jazykovou souvislostí. Překvapivě je, že se slovem „včela“ je příbuzné sloveso „mluvit“. Prvním vysvětlením je to, že včely mluví, tedy my si s nimi moc nepopovídáme, ale jisté je, že včelí úl hlučí. Ovšem souvislost může být i jiná. Tady už je čas podívat se na naši biblickou postavu, **Deboru**. Souvislost mezi slovem, které praví, a včelou, která prorokyni propůjčuje jméno, je přibližně tato: *Jako včela neúnavně a s největší věrností koná své dílo, tak i prorokyně přednáší slovo Boží, ne proto, že je tak pilná a tolik studovala, nýbrž proto, že je jako včela podřízena nutnosti činit to.*

Milí bratři a sestry,

tohle je jedno z nejdrsnějších biblických čtení, taková je kniha Soudců, i takové příběhy jsou v Bibli. Když si někdo chce přečíst něco **hezkého do života** a otevře si Starý zákon na nějakém místě podobném tomuto, prožije infarkt, šokující zjištění. A pak řekne – no to bych tedy podepsat nemohl. Takové věci v Bibli, kdo to kdy viděl. Tam se má psát o tom, **jak se k sobě máme hezky chovat**, a ne o bojích a smrti.

Soudce ve starém Izraeli nebyla funkce volená, ale spíše charismatická, byl to člověk, který rozhodoval spory a v době ohrožení země organizoval obranu. Na začátku téměř každého období působení jednotlivých soudců se opakuje sdělení, že Izraelci se dopouštěli toho, co je **zlé v Hospodinových očích**. Za to přišel vždy trest v podobě nájezdu některého z vedlejších národů.

Z našeho pohledu jde o **boj Hospodina se svým lidem o víru** než boje Izraelců s okolními národy. Jako by se pořád nemohli naučit věřit Hospodinu. Avšak tato výchova k víře se nám může zdát velmi drsná. Není divu, že člověk má oči navrch hlavy. Do toho všeho zní Debořina píseň.

Debořina vítězná píseň je velmi stará a v některých místech nesrozumitelná, takže zájemci, kteří si přečtou různé překlady, zjistí, že je to pokaždé jinak. Kromě toho, že jde o dobrodružný příběh, je zjišťování informací o této písni a Deboře také dobrodružné. Dočtete se například, že k žádnému boji nedošlo a že to je jenom posměšná písnička, že boj se odehrával ve slovní rovině. Asi že si Izraelci u táboráku po večerech vyprávěli vtipy o Kenaancích a zpívali posměšné písně, v této teorii lze předpokládat, že Kenaanci dělali totéž o Izraelcích. Na druhou stranu se dočtete, že Debora složila tuto píseň hned druhý den po boji, tentokrát je myšlen skutečný boj. Tato **píseň** se mezi Izraelci zpívala dost často až se dochovala do biblického podání. A to je také důvodem, proč bychom si ji měli také čas od času připomenout.

Ta píseň je velmi realistická. Dávná prorokyně nám vzkazuje, že se země třásla a z nebes kanuly krůpěje, možná tím chce opravdu říct to, co v tom novodobý vykladač najde, že došlo k průtrži mračen a sesuvům půdy a na to nepřátelské vojsko došlo. Jako by se to nestalo už víckrát, že nájezdník podcenil přírodní podmínky v podmaňované zemi. **Debora vzkazuje, že Bůh pomáhá člověku všelijak**, vzkazuje, abychom věděli, že Bůh nás taky může osvobodit.

Sestry a bratři,

Ti, kdo milují Hospodina, budou jako slunce vycházející v plné síle. Debora vyslovuje přání, a zpívá ten žal svému Bohu, který má poslední slovo. A Hospodin není lhotejný k **vlažnosti víry** a pověrečnosti svého lidu. Hospodin svůj lid podobně jako rodič **své dítě neztratí**. Neřekne: tak si pomozte sami, nebo nechte si pomoci od těch model vyrobených lidskýma rukama, ke kterým jste zběhli. Nastal správný okamžik, řeklo by se **pedagogický okamžik**, aby se samotný člověk zorientoval, co je zlé v Božích očích. Aby se upamatoval na smlouvu s Bohem, který vyvádí ze závislosti.

A tak přichází Debora a bojuje zvláštními zbraněmi – **vírou** a **moudrostí** proti pověře a konzumním způsobům. Bojuje díky **odvaze**, kterou jej dodává Hospodin. Zvláštní jsou Hospodinovy boje, které nemají původ v pomstě, ale v potřebě ukázat, co je neúčinné, ba škodlivé pro jeho lid. Sám Boží Syn – Ježíš, se ukázal v slabosti silný, když bojoval proti násilí a manipulaci. **Smrt, byla poražena vzkříšením**. Na tuhle tu naši smrt nemáme dost sil, abychom ji porazili. Bůh za nás sestoupil do jeslí a bojoval na kříži, a jestliže toto udělal, nenechá nás v žádné situaci napospas jeho nepřátelům.

Tomuto Bohu dobrořečíme a přijmeme za své zaslíbení Debořiny písně: *Ale ti, kdo milují Hospodina, budou jako slunce vycházející v plné síle*. Tyto boje se nemění ani dnes. A proto vězte, že **víra, kterou dostáváme darem**, i nás může učinit silnějšími, než si sami připadáme. Amen

Modlitba

Dej nám Pane odvahu víry, abychom tvůj pokoj přijímali nejen pro sebe, ale aby prostupoval skrze nás ke všem, kteří jej potřebují a po něm touží. Ať naplní celou zemi a všechny tvé tvory, abys ty sám byl všecko ve všech.

Ticho – 30 sekund

Píseň: EZ 497 - Tobě, Pane, dík, že dal jsi perlu krásnou

Ohlášky

Přímluvná modlitba

Z knihy modliteb

Každý ti v tichosti svěřujeme své osobní modlitby...

Prosíme skrze Krista, našeho Pána, ukazuj nám naši vlastní odpovědnost ve zvěstování evangelia a přijmi i tuto naši společnou modlitbu:

Otče náš, jenž jsi na nebesích, posvěť se jméno Tvé. Přijď království Tvé. Buď vůle Tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb náš vezdejší dej nám dnes. A odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům. A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od zlého. Neboť Tvé je království i moc i sláva na věky. Amen.

Píseň: EZ 717 - Tvá, Pane, láska nám sílu dává

Slůvko dětí

Posláni (Židům 10, 23-24)

23 Držme se neotřesitelné naděje, kterou vyznáváme, protože ten, kdo nám dal zaslíbení, je věrný.

24 Mějme zájem jeden o druhého a povzbuzujme se k lásce a k dobrým skutkům.

Požehnání (Numeri 6, 24-26)

24 Ať Hospodin ti žehná a chrání tě,

25 ať Hospodin rozjasní nad tebou svou tvář a je ti milostiv,

26 ať Hospodin obrátí k tobě svou tvář a obdaří tě pokojem.

Píseň: Chorion